

Debreceni Ujság
1917/87

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:
Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 5 korona,
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
(Egykori Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Forrongások Oroszországban.

Sikereink a harctereken. Újabb hajó-elsüllyesztések.

Höfer jelentése.

Budapest, március 14. (Keleti harctér.) Tánadó csoportjainknak tegnap jelentett vállalkozásai Brezain területén sikerrel jártak. Ellenség hadi építményeinek alapos elpusztítása után két orosz tisztet 256 főnyi legénységet és több géppuskát és aknavetőt szállítottunk be. Repülőink ellenséges harci repülőgépek támadásait visszaverték, bombázták a radziwilowi pályaudvart.

(Olasz harctér.) Harci tevékenység tegnap általában csekély volt. Görz területén repülőink ellenséges táborokra Lucinó mellett bombákat hajítottak.

(Délkeleti harctér.) A kelet-albániai tavak területén tovább folyik a harc. A franciák állásainkat Ochrida és Prespa-tó között ismételtelen eredménytelenül támadták.

Kína szakítása.

Rotterdam, március 14. A kínai szenátus jóváhagyta a kormány politikáját és a diplomáciai szakítást Németországgal.

Bagdad eleste.

Konstantinápoly, március 14. A török főhadiszállás hivatalosan jelenti: E hó 10-ikén a Bagdadról délre lefolyt harcok után csapataink visszavonultak és új állásaikat Bagdad-San Mara között elfoglalták.

Az amerikai munkásság határozata.

Washington, március 14. A Reuter-ügynökség jelenti: A vasutasok szakszervezetei március 7-ikén közölték Wilsonnal, hogy a vasut igazgatóságokkal folytatott tárgyalásaikat. Háború esetén együtt dolgoznak a kormánnyal. Három millió munkás határozati javaslatot fogadott el, amelyben a munka jogát követelik a háborúban éppen úgy, mint a békében. Egyszerre mind tiltakoznak a militarizmus ellen.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, március 14. (Nyugati harctér.) Armentierestől északra angol osztagokat tüzelésünkkel elűztünk. Ancre területén az angolok délután tűzérési-előkészítés nélkül Achiplepit és Grevillers között Boucugucy két oldalán pedig erős tűz előkészítés után támadtak. Nagy veszteségek mellett visszavertük őket. Ötven foglyot hagytak kezünkön. A Champagneban Ripontól délre váltakozó sikerrel folytatók a harcok. A Maas keleti partján St. Michaelnél meggyúsultak a francia előretörések folyó őrszeink egyikét visszanyomták.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala a keleti tenger és a Dnyeszter között több helyen, élénk előtéri harcok folytak. A Marajovka mentén rohamcsapataink megrohanták az oroszok állásainak egyes részeit, szétrombolták kiterjedt akna-műveket és foglyul ejtettek két tisztet, 265 főnyi legénységgel, valamint több zsákmányolt gépfegyverrel és aknavetővel tértek vissza. Radziwilow vasuti állomásra, Brodytól északkeletre

bőségesen dobtunk bombákat. József főherceg vezérezredes arcvonaláról és Mackensen vezértábornagy hadseregeiről nem jelentettek különös eseményt.

(Macedon arcvonal.) Az Ochrida és Prespa-tó között több francia előretörés eredménytelen maradt. Monastirtól északnyugatra és északra erős ellenséges támadások szintén kudarcot vallottak. Az ellenség mindkét helyen súlyos veszteséget szenvedett.

Néplázongások Oroszországban.

Véres harcok. Sortűz a tüntetőkre, felrobbantott patrongyár.

Ha a jelek nem csalnak, Oroszország újra belső forradalommal küzd. Rendes kísérelés ez különben ott minden háborúban. Az orosz nép újra lázong a cári zsarnokság ellen és nem csak kenyert, de békét is követel. A hivatalos jelentések is beismernek már annyit, hogy a lakosság az élelmiszerhiány miatt zavargásokat rendez. Mindenesetre ez is elég baja Oroszországnak, ha más nem is volna. A hírek véres összeütközésekről szólnak, amelyek a tüntetők és a katonaság között folytak le. Távirati tudósításunk különben a következők:

Péttervár, március 14.

A péttervári központhoz főleg a nagyobb ipari központokból jelentések érkeztek, amelyben a kormányzók lakonikusan közlik, hogy az élelmiszerkészletek elfogytak, a pékek bezárták boltjaikat és a lakosság megostromolja a bezárt péküzleteket.

Rotterdam, március 14.

A péttervári forrongók ellen kiverőnyelt néptörlők nem lőttek a tömegre, ellenben számos esetben parancsnokokat lőttek le. Ezért testőrcsapatokat dirigáltak Péttervárra.

A robbanó anyagok miniszteriuma.

Genf, március 14. Radió-jelentés: Lloyd George a robbanó anyagok gyártására külön miniszterium felállítását javasolja.

Újabb hajó elsüllyesztések.

Berlin, március 14. A Wolff-ügynökség jelenti: Buvárhajóink újabb 12 gó-zóst, 2 vitorlás és 3 halászgó-zóst elsüllyeszttek el összesen 148,150 bruttóregiszterrel tonnatartalommal. Egyik buvárhajónk elsüllyesztett egy ellenséges kis cirkáló, amelynek három ferde keménye volt, továbbá egy buvárhajó kelepccének berendezett különleges hajót. Utóbbiról egy hadnagyot a fedélzetre szállítottunk négy legényt foglyul ejtettünk. Egy közülük súlyosan sérült. A tengerészeti vezérkar

Odesszában hasonló zavargások folytak le. A tömeg ezt kiabálta:

— Vesszen a cár, adjátok vissza a békét!

A tüntetők a gabona-raktárakat felgyújtották, a kikötői épületeket felrobbantották. Összeütközések is voltak a tömeg és a katonaság között, amelyek során a katonák sortűzet adtak.

Péttervárott a munkások felrobbantották a legnagyobb patrongyárat. A gyárakban szünetel a munka.

A hivatalos jelentések azt hangosztatják, hogy nem a békéért, hanem az élelmiszerhiány miatt vannak forrongások.

Stokholm, március 14.

A péttervári angol nagykövet Helsinforstban más lakást váltott ki arra az eshetőségre, ha a forrongások miatt menekülnie kellene Péttervárról.

Péttervár, március 14.

A dumában megtartott házkutatásnál fontos okmányokat találtak. E miatt a дума ülészakát elnapolták. Eddig 17 képviselőt vittek őrizetbe, de még több letartóztatás várható.

Az angolok is felakarják fegyverezni a hajókat.

Hága, március 14. Az angol admirális és a hajótervezés között tárgyalások folynak a kereskedelmi hajók felfegyverzésére vonatkozólag. Az angoloknak azonban csak az a hajók, hogy ehhez nincs elegendő anyaguk.

Összhangunk az idegen ügynököktől

Budapest, március 14. A belügyminiszter rendeletet hozott ki, amelyben a hatóságokat felhívja arra, figyelmeztessék a közbizalmat, hogy idegen hatalmak ügynökei takarmánykészleteket felgyűjtanak, a szarvasmarha és jószágállomány között a takonykört terjesztik.

Az első fölfegyverzett hajó.

Amsterdam, március 14. Bostonból jelentik, hogy szombaton indul el az első fölfegyverzett munició-szállító hajó Amerikából.

Felrobbant löszergyárak.

Geni, március 14. A kanadai Kiplingban egy löszergyár felrobbant. A munkások és számos más épületek leégtek. Eddig 80 millió a kár.

Köln, március 14. Washingtoni jelentés szerint a newjerzeleli Hasker-féle löszergyár és a község leégtek. Ember-eitben borzalmas a pusztulás.

Az entente-uralkodók találkozója.

Stokholm, március 14. A Rjecs legutóbbi száma közli, hogy a cár kívánságára még meg nem állapított helyen és időben az entente-uralkodók találkozni fognak, amikor is fontos tanácskozással folytatnak.

A képviselőház ülése.**Interpellációs nap.**

Budapest, március 14.

A képviselőház Szász Károly elnöklétével tartotta ülését.

Tisza István beértesztette törvényjavaslatát az új koronaőr választásról.

A kormányjelentéshez elsőnek Suller Rezső szólott hozzá. Hangsúlyozza, hogy a szászok együtt éreznek a magyarokkal s hívsz szolgálják a magyar hazát. Elfogadja a jelentést.

Mezőssy Béla a tisztviselők nyomorát teszi szóvá.

Gillányi helyreigazító szavai után a vitát bezárják s áttérnek az interpellációkra.

Gedeon Aladár Kubinyi főispán ismeretes ügyét teszi szóvá. A főispán tudvalólag hivatali állását privát érdekeire használta föl. Felvilágosítást kér az ügyről.

Tisza István kijelenti, hogy Kubinyi főispán levonta a konzekvenciát, beadta lemondását s míg az eljárás folyamatban van, addig bünvádi följelentést nem tehetnek ellene.

A választást tudomásul vették.

Polónyi Géza kifogásolja Danklnek az összes testőrségek parancsnokává történt kinevezését. Sérelmesnek tartja azért, mert nem magyar állampolgár. Ez arra vezethet, hogy a magyar testőrséget beolvasztják. Követeli, hogy a testőrség alapjáról, vagyonáról tájékozottassák a képviselőházat. Kérde, mennyi ideig tartózkodik a király Budapesten?

Tisza István kijelenti, hogy azelőtt a főudvarmester volt a testőrség parancsnoka. A jelenlegi főudvarmester azonban kisebb rangban van a hadseregnél, mint sem ezt a parancsnoki pozíciót viselhetné. Ezért van az elterés.

Apponyi Albert gróf elhalasztotta interpellációját.

Az ülés ezzel este nyolc órakor véget ért.

URANIA
Műve, utoljára.

A rejtelmes sziget
a legjobb dráma 4 részben
Főszereplő Miss Williams K.

Aki utoljára nevet
vigjáték 2 felvonásban.

Előleges jelentés!
Péntek Szombat Vasárnap

A falu rossza
Tóth Ede magyar népszínműve.

A vegykísérleti állomás elhelyezése.**Értekezlet a városnál.**

A vegykísérleti állomás átelyezése ügyében tegnap délután értekezletet tartottak a városnál. Márk Endre udv. tan. polgármester elnöklété alatt jelen voltak: Faltin Adolf, a vegykísérleti állomás vezetője, dr. Tüdös Kálmán, dr. Verzár Frigyes, dr. Tóth Emil, dr. Vargha Elemér, Rostás István és mások.

Mint ismeretes, Faltin Adolf azt az indítványt terjesztette elő, hogy a pallagi vegykísérleti állomást helyezték be a városba. A városnál legalább hat helyiségből álló épületrészt kérnek világítással, vízellátással önköltségi árban, ezzel szemben vállalnák a közutak bakteriológiai vizsgálatát, a tejvizsgáló ts általában minden szükségessé válható vegyvizsgálati munkát.

Dr. Tüdös Kálmán hangsúlyozza, hogy erre az intézményre nagy szükség van. Volt idő, amikor a város maga is akart ilyen vegykísérleti állomást felállítani.

Faltin Adolf megindokolja indítványát s felsorolja azokat a fontos szolgálatokat, amelyekre ez az intézmény a városnak hajlandó teljesíteni.

Több felszólalás után Verzár Frigyes kijelenti, hogy a vegyvizsgáló állomáson kívül szükség volna még Debrecenben egy orvosi bakteriológiai intézetre is, de ezt külön kellene kérni.

Dr. Magoss György: Pedig így lenne ideális és a város megspórolná a helyiséget.

Márk Endre: Dr. Tüdös Kálmán főorvos említtette, hogy az ipar és kereskedelmi kamara hajlandó lenne egy ilyen intézmény felállításáért áldozatot hozni.

Dr. Tüdös Kálmán: A kereskedők és iparosok egy ízben már nyilatkoztak, hogy hajlandók lennének egy ilyen intézményt támogatni.

Az értekezlet kívánatosnak tartja a vegykísérleti állomásnak a városban való elhelyezését. Mielőtt azonban az ügyben határozna, meghallgatja az iparkamarát is, minthogy az intézmény fontos ipari és kereskedelmi célokat szolgál.

Az Augusztia-szanatórium hangversenye.

Az Augusztia-szanatórium folyó hó 11-én, vasárnap délután szépen sikerült kedélyes délutánt rendezett. Amint már előre sejtettük, a rendezőség oly műsört állított össze, mely teljes mértékben kielégítette a megjelent közönséget. Zeneszám, énekszám, szindarab és kuplák váltakoztak a műsoron és így bár a műsor, hosszú is volt, a közönség nem fáradt bele tetszésének kifejezésébe. Ezért első sorban elismerés és köszönet illeti a műv. Egyetértés Cserkés csapatát, mely egyesület teljes művészi gárdáját vonultatta föl, hogy a kettős nemes célt; a jótékonyt és a szórakoztatást biztosítsa. De elismerés illeti a kedélyes délután főbb szereplőit is, akik tudásuk legjavát nyújtották és a fel-fel újuló taps és tetszésnyilvánítás bizonyította legjobban, hogy az összes szereplők teljes mértékben érték el a kitűzött erkölcsi és anyagi sikert. Hogy vajjon az Egyetértés énekara, avagy az egyes szereplők közül Nagy, Papp nővérek, Vadkerti, Németh, Horváth, Szvitlik, Knoblauch, Rácz és Buga és a Quartettek közül Erlich, Schusztar, Barba, Eberhardt és Hubert, Adler, Geschelt és Oláh vagy az előadott bohózat szereplői közül, kit kellene jobban megdicsérnünk azt nehéz volna eldönteni, mert valamennyien jóval fölélték állottak díletans miveltnak.

Es amily fényes volt az erkölcsi siker, ugyanolyan szép volt az anyagi siker is. Bár a kedélyes délutánra belépő-jegy nem szolgált, adomány útján 354 korona gyűlt össze, mely összeget a rendezőség részben a tüdőbeteg katonák, részben a rokkant katonák javára, rész-

ben a Hadszegélyző hivatal támogatására fordította.

Amint értesülünk, az Augusztia szanatórium tisztikara folyó hó 29-én egy jótékony célú monstre hangverseny rendezését tűzte ki céljává és ismerve a rendezőség fáradságát nem kímélő hangfokozását, már előre is biztosan vagyunk abban, hogy ez a hangverseny városunk legsikerültebbjei közé fog tartozni. Az előmunkálatok serényen folynak és azt hisszük, hogy pár nap múlva a hangverseny műsora is birtokunkban lesz, amely igazolni fogja abbéli állításukat, hogy ez a hangverseny az évad legművésziességei között fog helyet foglalni.

Színház.**A színházi törvényszék határozata.****Elbocsájtásra ítélt színész.****Az igazgató és a társulat nyilatkozata.**

A debreceni színtársulatot napok óta odliózus ügy foglalkoztatja. Elkeseredett hangulat dominált a színésztársaságban és kifakadások hangzottak el, hogy a társulat buffó komikus, egyik rendezője: Heltai Jenő, akit színgazgatói vágyak hevíttettek, ide vergő törekvései során a társulat egzisztenciális érdekei ellen vétett. Társulati gyűlésen hozták fel panaszaikat, Heltai Jenő színházi törvényszék elé állították. A színészek bírósága a vádat beigazoltak találta és Heltai Jenővel szemben a legsúlyosabb büntetést alkalmazta, a társulat kebeléből való elbocsájtásra ítélte.

Az ügy nyilvánosságra került és pedig olyan formában, hogy ugy Mezey Béla, mint a színtársulat szükségét látták, hogy az alábbi és felvilágosító nyilatkozataikat megtegyék. A két nyilatkozat a következő:

Nyilatkozat.

A Debreceni Független Újság március 14-iki számában a színház dolgaival kapcsolatos cikk jelent meg. E cikk állításával szemben a következők közlést kérem:

Heltai Jenő sohasem volt a debreceni színház vagy színtársulat igazgatója. A magam jószántából neki juttatott helyettes igazgatói minőségétől ugyancsak én fosztottam meg, mert botrányos módon vádaskodni próbált ellenem a színészek legfőbb fóruma előtt. Társulatom viszont csak morális kötelességet teljesített önmagával szemben, mikor az ő existenciáját megrontani igyekvő tagtársat kiközösítette kebeléből.

Debrecen, 1917. évi március hó 14-én.

Mezey Béla,
színgazgató.

Nyilatkozat.

A debreceni színtársulat folyó évi március hó 14-én megtartott társulati gyűlése a következő határozatot hozta:

A „Debreceni Független Újság” mai 14-iki száma Heltai Jenő társulati tag elbocsájtása esetéből kifolyólag, a színtársulatot s annak igazgatóját, Mezey Bélát érintő s téves információ alapult cikket közöl.

A társulat gyűlése nem óhajt érdemben foglalkozni ezzel a szenzációval, de háttérben kijelenti, hogy Heltai Jenő „sohasem volt igazgató”, mert ép oly szerződött tagja volt Mezey Béla consorciumának, mint bármely más tag és a színházi bíróság törvényeink alapján, jog és igazság szerint lelkiismereti kötelességét teljesítette, midőn a consorcium létekeit veszélyeztető, vakondok módjára dolgozó „igazgató-önjelölt urat” a „Debreceni hál” rágalmozó és súlyos anyagi kárt okozó cikke miatt eltávolította a társulat kötelekezőből.

A cikk minden egyéb vonatkozása reánk nem tartozik, abban, mint Mezey Béla és Heltai Jenő magánügyében a polgári bíróság hivatalos.

Debrecen, 1917. március 14.

A debreceni színtársulat.

A Csárdás királynő előadásai iránt szombat óta nem lanyhult, ellenkezőleg annyira fokozódott az érdeklődés, hogy a jegyek napokkal előre kelnek. Tegnap már péntekre, sőt szombatra is váltották a jegyeket. Ezt a nagy érdeklődést Kálmán Imre fülbemászó, felvilágyozó muzsikája éppugy, mint az előadás is megérdemli. A szereplők között Görög Olga a címszerepben aratja estéről-estére a tapsokat; gyönyörű hangjával és fényes tolatjával egyformán hódít. Horváth, Várnai, Kassai játékbán pompás alakítást produkálnak, különösen pedig Horváth Nusi, aki diskkrét, finom játékaival, szép és sikkes táncával, izléssel előadott énekszámjaival zajos tapsokat arat. A harmadik felvonásban nagy sikere van a mulatójelenetnek, ahol Görög Olga, Kassai, Várnai kapják a viharos tapsokat „Hajmási Péter, Hajmási Pál . . .” nótás jelenetért. Ugy látszik, hogy ezt az operettet még egy hélig folytonosan adhatja a társulat, mert nemcsak azok igyekeznek megnézni, akik még nem látták, de azok is, akik egyszer már végig élvezték Kálmán Imre melodikus muzsikáját.

Clára Kimball-Young-gal a Kétkelkű asszony. Páratlanul érdekes az Apolló mai műsorán szereplő Kétkelkű asszony dráma, melyben a főszerepet Clára Kimball Young — a népszerű amerikai film-művész játsza. Gyönyörű felvételek, csodás látványosság és művészi rendezés jellemzi a gyönyörű képet. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

Nősténytigris az Apollóban. Péntek szombat és vasárnap a Csókos éjszakák folytatása, a Nősténytigris kerül az Apollóban bemutatásra, mely a nő fékezhetetlen szenvedélyeit önti egy egységes történetbe. „Állat a nőben”-is lehetne bátran a címe ennek a szép filmműnek, melyben erotikus jelenetek, művészi simítással olvadnak egy igen érdekfeszítő történetbe. Jegyeket előre árulják a pénztár.

Kormányrendelet

cipők legmagasabb áráról

A minisztérium rendeletet bocsájott ki a cipők forgalomba hozatalának és árának szabályozására. A rendelet szerint, melyet a keddi hivatalos lap teljes terjedelmében közöl, a cipőárut a kereskedelemügyi minisztérium által megszabott maximális áron felül elárulni tilos.

A cipőárut előállító kötelesek az árun felüntetni az előállító nevét (céget), a használt anyag megjelölését, a kicsinybeni árt, a készítés évtől és hónapját. A fenti jelölést a cipőre illesztett függő jegyen kell alkalmazni, azonkívül az árt a cipő lágycsészéjén mélynyomással bélyegzővel vagy tartós írással.

Azon cipőárunknál, amelyek ezen rendelet előírásai alapján az elárulók birtokában vannak, a megjelölést az elárulók kötelesek eszközölni *könnyen olvasható és tartós írással.*

A mérlek után készült cipők kicsinyben való eladásánál az eladási árt a kereskedelemügyi minisztérium által megállapított módon az *árvizsgáló bizottság állapítja meg.*

Az árvizsgáló bizottságok a kereskedelmi

APOLLÓ

Ma, Csütörtökön.
Előadások 6 és 8 órakor rendezés helydrakkal

Clára Kimball-Young
főszereplésével.

Kétkelkű asszony
minisztérium egy asszony életéből, 4 felv.

Tehén fejés géppel
ismeretterjesztő, egy világszenzációstálmány

Háborus álom
filmjáték 3 felvonásban.

és iparkamarák székhelyén alakítandók és áll egy bíráló, mint elnökből, a fogyasztók 2 képviselőjéből, egy cipőkereskedőből, továbbá egy cipésziparosból vagy egy cipőgyári szakmához tartozó egyénekből. Ezen bizottság a vitás ügyekben fog dönteni a polgári peres eljárásra vonatkozó szabályok alkalmazásával. A bizottság határozatai ellen felbuzdulás nincs.

Cipőárut: nagykereskedők csak kiskereskedőknek, kiskereskedők csak a fogyasztóknak árulhatnak el.

A kereskedelemügyi miniszter rendelettel szabályozhatja a cipőárak csökkentését, a bűrpótló anyagok használatát és a javításokért követelhető árt.

A kereskedelemügyi miniszter rendelettel szerinti a cipőárak csökkentésére Nyersanyagkönyvet vezetni, amelyben feljegyezni a beérkezett bormennyiség fajtáját, mennyiségét, a felszámítható összárát és egységárát; továbbá a felhasználást, a hulladék értékelését, az egy pár cipőhöz kiszabott bóranyag költségét, a melyhez szabási veszteség címén 5% számítható. Az előállító felszámíthat munkabért és egyéb költségeket (rezi), amely a különböző cipőárunknál 18—23% között váltakozik, a cipőfelszerelést 10%-ot, nem saját készítésű felszereléssel dolgozókat pedig 10—14%-ot, a cipőgyárak 1—3 korona költséget számíthatnak fel.

Az anyagköltség, munkabéreköltség és egyéb költség (rezi) összege adja az **önköltségi árt.** Ehhez 6% haszon számítható fel.

Az **elárulások** a kicsinyben való eladásnál felszámítható ár kiszámításánál az előállítási önköltségi árhoz a cipőárak fajtája szerint 26—36%-ot számíthatnak hozzá, (a felső részeken 16%), amelyeket az előállítónak kell megjelölnie. Azon cipő árunknál, amelyek az **elárulásoknál már ráértékelt vannak, 17—27% pótlék számítható a tényleges beszerzési árhoz (cipőfelszerelésnek 7%).**

A rendeletet ellen vétőket szigorúan fogják büntetni.

Ujdonságok.

Március 15. megünneplése Debreczenben.

Március 15-ét, mint minden évben rendezés, úgy ma is megünnepli az egyetemi ifjúság. Ebből az alkalomból három ünnepélyt rendez.

Ma, március 15-én délután fél háromkor lesz az első ünnepély a kollégium udvarán. Sorrendje a következő:

Hymnus. Éneklő a kollégiumi kántus.

Emlékbeszéd. Tartja: Almássy Márton, az Egyetemi-kör elnöke.

Szavalt. Tartja: Nagy Lajos theológus.

Nevezetű dal: Éneklő a kollégiumi kántus.

A második ünnepség közvetlenül ezután a Petőfi-szobornál lesz a kollégiumban, ahol emlékbeszédet **Porcsolt Ferenc,** az Egyetemi-kör alelnöke tart.

Ezután az ifjúság a Kossuth-szobor elé vonul, ahol Kálmán Béla, a kör főtitkára tart beszédet. Közéneke után az ünnepély véget ér.

Tisza a koncentrációs kabinettről. Fővárosi tudósítónk jelenti telefonon: Hír szerint Tisza István a képviselőház pénteki ülésén nyilatkozni fog a koncentrációs kabinettről. Felhívja egyszerűságra az ellenzékét, hogy a vitát fejezzék be.

Eljegyzés. Moskovits Margitot, Moskovits Imre máv főellenőr leányát eljegyzete Reich Márton máv. hivatalnok.

A homokkerti ref. olvasó egyesület március 11-én tartotta évi rendes közgyűlését. A tagok határozatképes számát konstatacióval, Patay József lelkes és buzgó beszéddel nyitotta meg a gyűlést. A jegyzőkönyv felolvasása után Kóvér Gyula könyvtárnok terjesztette elő a tisztikar évi jelentését. A jelentés beszámolt arról, hogy az egyesületben közel fél éven katonai beszállásolás volt s emiatt az egyetemi élet szünetelt. A beszállásolás megszüntetését Domahidy Elemér főispán eszközölte ki, miért is a közgyűlés neki jegyzőkönyvileg mondott köszönetet. Az egyesület pénzügyében részesítette: dr. Nyíri Ernő egyetemi ügyész. A ref. egyház 30 drb. egyetemi részvényt 150 korona, Goldberger

Adolf 2 drb. részvényt 10 korona értékben ajánlódott vissza az egyesületnek. Ingyen lapot adtak: N. N. a Világ című, Erdős Károly tanár a Debreceni Prot. Lapot. Sreier Gyuláné pedig könyveket adott. Az évi jelentést tudomásul vette a gyűlés, valamint pénztáros, könyvtáros és gazda jelentéseit. Számvizsgálókká megválasztották: Papp János, Veréb Lajos, Moravetz István, Medgyesi Dániel, Medgyesi György. Ezek után nagyobb vitát idézett elő az egyetemi gyűlés miként használja. Ugyanis a háboru folytán nincs zászlótartó. Végre Patay elnök indítványára kimondta a közgyűlés, hogy csak azon egyetemi tag temetésére viszik ki a zászlót, aki annak alapja javára 5 koronát fizetett. Nem egyetemi tagnak 2 korona a kivételi díj. Egyetemi tisztviselők részére díjtalan. A zászló alap javára Madai Péter egyt. tag 10 koronát adott. Megemlítjük még, hogy az egyetemi tagok száma 180, amelyből számosan katonák. Az egyetemi könyvtár 787 kötetből áll. Kiseb ügyek elintézése után a gyűlés véget ért.

Szabad Iskola. Holnap, csütörtökön, március 15-én dr. Madai Pál, főreáliskolai tanár tart előadást Románia történetéről. A háboru aktuálisá tette Románia történetének megismerését és a Szabad Iskola előadója szolgálatot vél tenni a nagyközönségnek e történelmi előadással. Belépti díj nincs. Az előadás este 6-tól fél 8-ig tart a Kereskedő Társulat tornacsarnokában (Piac-utca 8.). A legközelebbi előadás szombaton lesz: Kun Béla egyetemi tanár tartja.

A népkönyha bezárása. A népkönyhbizottság tegnap délután ülést tartott, a melyen kimondották, hogy a népkönyhat a közgyűlés határozatához képest március 15-én bezárják. Egyben köszönetet szavaztak azoknak a hölgyeknek, akik Sass Bélánéval az élükön rendkívül nagy odaadással intézték a népkönyha ügyeit.

Egy szegény család fordul a jó szívetű emberekhez, hogy támogatásával legyen segítségére. Zugó-utca 6. szám alatt lakik Fuchs Mártonné négy kis gyermekével, a férje a harcúterén van. Aki segíteni akar rajtuk, juttassa egyenesen hozzájuk adományát.

A beszolgáltatandó fémtárgyakat a Fémközpont a következőkben sorolja fel: Magánosok beszolgáltatni tartoznak: nikkelt fűződényeket, sárgaréz-mozsarakat, mozsártörőket, vasalókat, félkilós és ennél nagyobb sárgaréz-súlyokat, sárgaréz habverőüstöket, vörösréz fűzőkádákat, üstöket, kályhaelőtételt, parázstartókat és egyéb háztartásbéli tárgyakat, amelyek akár önből vagy öntözötthől készülnek.

Vasbeton építkezés. Ardó Miklós városi mérnök ily cím alatt a Szabad Iskolában több, mint száz főnyi hallgatóság jelenlétében érdekes és tanulságos előadást tartott. Ardó mérnök lelkesen agít a vasbeton építkezés mellett, amely a háboru után a nagy anyagdúság miatt egyedül lesz olcsó. Sürgette az elavult építkezési szabályrendelet reformját. Tartalmas előadását szép vetített képekkel illusztrálta. Az előadót, ki Debreczenben több sikerült vasbeton szerkezetet konstruált, a hallgatóság megjelönte.

100 ár. papír szalvéta 1.50, nagyban vetélnél 1.20 Antalfy könyvkereskedésében, Szt Anna-u. 13.

URANIA

Péntek Szombat Vasárnap

Előleges jelentés.

Afalurossza

Tóth Ede népszépműve, 5 felvonásban.

Előadások kezdete 6 és 8 órakor

Debreceni Ujság
1917/46

Az új külügyi osztályfőnök s a debreceni gyárpar. A M. Gy. O. Sz. debreceni fiókja üdvözölte dr. Gratz Gusztávot, a szövetség volt igazgatóját abból az alkalomból, hogy külügyi államtitkárnak nevezték ki. Dr. Gratz Gusztáv következő megalapítói levelet intézte Szántó Győzőhöz, a fiók elnökéhez: „A cs. és kir. közös külügyminiszterium osztályfőnökévé való kinevezésem alkalmából küldött szíves meleg üdvözlétem fogadják hálás, őszinte köszönetemet. Mindég nagy szeretettel fogok visszaemlékezni azokra a kedves órákra, amelyeket a debreceni gyárpar körében az elmúlt években ismételtén fölöttém és fájó érzés, hogy annyi jó barátomtól most már — legalább földrajzilag — messze leszek, de remélem, hogy új működési körömben is alkalmam lesz, szolgálataikat feladni annak a gazdasági jövőnek, amelyről a t. fiók ülésén oly gyakran beszélgetünk. Kérem tartsanak meg engem jó emlékezetükben. Kiváló tisztelettel dr. Gratz Gusztáv.

Házasságkötés a vőlegény helyettesítésével. A hivatalos lap keddi száma rendelkezést közöl, melynek értelmében az igazságügyminiszter a meghatalmazott útján történő házasságkötést kivételesen megengedheti azoknak is, kik katonai szolgálatot teljesítenek és hadműveleti vagy ahhoz közel eső területen levő kórházban ápolás alatt vannak. A kérvényeket az illető kórház parancsnokságánál kell hitelesíteni.

Központi fűtéssel és melegvíz ellátással 5 szobas utcai lakás mellékhelyiségekkel együtt folyó évi május 1-ére kiadó. Ferenc József-ut 24. szám alatt.

Hirdetmény.

Értesítjük ügyfeleinket, hogy a nálunk betéti könyvekre elhelyezett tartalók betétek kamatlábát 1917. április hó 1-től kezdődőleg 1/2%-al leszállítjuk.

ALFÖLDI TAKAREKPÉNZTÁR DEBRECZENBEN.

Eladó

a Bethlen-utca 44. szám alatti házastelek, öt kat. hold ondóli szántófölddel, szabadkézből. — Ertekezhetni Galgóczy Jánosné tulajdonossal Hódászton, (posta, távirta és vasút helyben.) — Szatmárnegye.

130 drb szép akácia
a lábán az Ebesen eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

417-1917.

Legelő váltási hirdetmény.

A vámospércsi ugynevezett „Villangó” legelőre a legelőjogosultságok a folyó évi március hó 16-tól április hó 10-ig a községi előjárásnál kiválthatók.

Egy 16 csikó, vagy szarvasmarhára való legelőterület 16 koronáért váltható. A legelő díj felerésze a kiváltáskor, másik felerésze 1917. évi augusztus hó 1-én fizetendő, vagy küldendő el Vámospércs községi előjárásához.

Vámospércs, 1917. március hó 10-án.

Tömör Gábor,
h. főbíró.

Magyar Gyula,
főjegyző.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Margit-fürdő
minden osztálya márc. 16-tól mindennap nyitva. 2715

Női
szabóműhelyben készítek kosztümöket és utcai ruhákat stb. — Eötvös-u. 10. 2657

Telegdi-fürdőbe
mindennap női gőz és kád fürdő kapható. Vasárnap férfi gőz egész nap. 2700

Étkezzen
Ujváryné elsőrangú — polgári étkezdéjében, Varga-utca 24. Ebéd és vacsora havonta 120 korona. Délben négy, este két fogás. 2747

Olcsó
cipők és harisnyák kaphatók Arany János-utca 30., udvarban. 2748

Forgalmias
utcaban egy régi jóménetű fűszerüzlet, berendezéssel május 1-re kiadó. Ertekezhetni: Teleki-u. 17. sz. 3585

Egy
csinosan butorozott — szoba, esetleg teljes ellátással azonnal kiadó. Magos-u. 16. 2765

Szárz
tűzfűtő megrendelésre azonnal házhoz szállít, Unio tűzfűtő és áruforgalmi részvénytársaság Iszoldly-telep 1. Telefon 779. 2423

Szép
butorozott szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Iskola 8. sz. 277

Nagyobb
földet fogyasztók részére házhoz szállít Lovinger Sámuel, Kaba. Előjegyzéseket elfogad. — Hortobágyi gőzmalom városi liszt raktár. Telefon 15. 2778

Kiadó
termő szőlő föld, felében, a Bocskai kertben, kisebb parcellákban, a vasúti állomás mellett, a sorok között beültethetők veteményekkel. Gálóczi a természetéhez a tulajdonos adja. Cím a kiadóhivatalban. 2771

Kiadó
azonnal, Homokkert. — Szoboszlai Papp István-ut 3. szám alatt két szoba, konyha, hozzá tartozóival együtt. Ertekezhetni Darabos 54. alatt. 2772

Kiadó
olcsó egy szobas, kényelmes úri lakások. Vénkert, Hortobágy 13. 2780

Úri nőknek
mindenféle női ruhákat jutányosan készítek. — Széchenyi 24. 2786

Hajmunkák,
coppok, legelőcsőben — kaphatók. Haját veszek. Bocskai fodrász, Hatvan utca 2. 2781

Előrendő
száraz cserfa felaprítva házhoz szállítva kapható Czilli Mihálynál, Csapó-u. 30. Telefon 778 2784

Kiadó egy szoba konyha nyári konyha,
ugyanott butorozott, külön bejárattal szoba, Libakert Viola-utca 10. sz. 2807

Független

30 év körüli nő, feltétlenül házhoz mint házigazdónő, vagy anya — helyettesnek elmenne, közeli vidékre is. Cím a kiadóhivatalban. 2783

Egy
csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Kossuth-u. 15., Keresztútfő. 2773

Kereslet

Aranyat-azüstöt,
brilliant, zalogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Gépkész
és kocsisok, jó fizetéssel azonnal felvétetnek. Teleki-utca 100.

Házfelügyelő
aki kassza kezelési, vizvezetési és villany berendezési munkálatokban szakértelmével jár — felvétetik. Ferenc József-ut 23-24. sz. a.

Nagyerdőn
vagy egész közel hozzá lakást esetleg szobát keresek. Ajánlatokat kiadóhivatalba kérek. 2620

Fodrászsegéd
felvétetik Biró János. Hatvan-utca 15. sz.2636

Falusi
fogyasztási szövetkezet részére egyszerű háznál, de jó bolt berendezés kerestetik megvételre. Megkeresések református lelkész, Monos torpályi, Bihar-megye küldendők. 2693

Egy
szőlő munka vezető kerestetik a Bocskai szőlőben. Cím a kiadóhivatalban. 2702

Hotenként
2 délutáni gyakorlásra hadnagy zongorát keres. Ajánlatok: Mathésen Jenő, Cserepes-utca 10. kérték. 2711

Kiszolgáló
segédet és leányt gyakorlati bíró azonnali belépésre keresünk. Deutsch. Piac utca 1. 2786

Házmaster
kerestetik március 15., vagy április 1-re. Közműves előnyben részesül. Piac-utca 81. 2788

Méret
pergetett vagy sonkolyost nagyobb mennyiséget keresek. Cím a kiadóhivatalban. 2741

Egy
fiatal mindenes bejárónő felvétetik. Rathányi utca 10. sz., étkezde. 2761

Asztalos
tanuló felvétetik Domb utca 20. 2606

Székvizyári
előrusító és munkás leányok felvétetnek. — Honvéd-utca 16. 2788

Intelligens
német kiesszony, mint nevelőnő gyermekek — mellé állást keres. Finomabb úri háznál. Szíves megkeresést kér Frida Fleischer, Szentagóta, Falkenhayn Strasse 285. Stebenbürgen. 2796

Kiadó egy szoba konyha nyári konyha,
ugyanott butorozott, külön bejárattal szoba, Libakert Viola-utca 10. sz. 2807

Laboránsnak
ügyes, becsületes fiú felvétetik Jóna és Jóna drogeriájában, Kossuth-utca 6. 2780

Szakácsnő
erdélyi menekült, teljes szakértelemmel jobb — háznál alkalmazást keres. levelet a kiadóhivatalba kér „Erdélyi menekült” címmel. 2794

Szorgalmas
fiút szolgának felvesznek Naumann M. Piac-utca 81. 2798

Megbízható
személyt keresek déli-élőtre 2 és fél éves — leányka mellé, ki a gyermekruha mosását vállalja. Singer, Pásti-u. 2. II. c. 2783

Ügyes
varróleányokat, valamint tanuló leányt fizetéssel felvesz Nagy Gyuláné. Simonffy 54. 279

Egy
fiú szabó tanuló felvétetik. Vass férfitanuló utca, Szent-Anna-utca 3. 2770

Tanulóleány
felvétetik Buray nővérek női ruha varródjában. Rákóczi-u. 19. 2774

Ügyes
kifutófiú és bolhiszóra azonnali belépésre felvétetik. Csillag Arthur, könyvtárkereskedésben. 2763

Gsász
kerestetik. Köntöskert, II. társas. Ertekezhetni: Szepességi-utca 31. 2767

Bejárónő
felvétetik, Szent-Anna-u 8. szám. 2786

Mosónők
felvétetnek, Kossuth-u. 33. sz. 2797

Fiatal
segédet a férfi divat szakmából mielőbbi belépésre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 2789

Veszek
levágott vagy élő sertéseket, juhokat és bárányokat, szállár árban. Borostyán Jenő, hentes és mészáros. Miklós-u. 50. telefon 416. 2782

Tiszteletes
ügyes, művelés leány, könyvtár azonnali belépésre kerestetik. Szent-Anna-utca 9. sz., emelet 2780

Pénztárosnő
vagy irodába állást keres. Kigyó-utca 13. sz. 2779

Jó női munkás
cipész segéd felvétetnek. Széchenyi-utca 50. 2806

Tanulóknak
jó családból való fiút fizetéssel felvesz Nagy János vaskereskedő. — Csapó-utca 68. 2785

Gyakorlott
varró leányokat és tanuló leányt fizetéssel felvesz Fülöp Mariska. Piac 7. 2792

Keresek
intelligens német kisasszonyt 7 éves kis leányom mellé. Cím a kiadóhivatalban. 2775

Varrónő
ki olcsón vállal munkát, házhoz is elmegy. Széchenyi-utca 38. 2805

Takarítónő
a délelőtti órákra felveszek. Rákóczi-utca 7. 2803

Cipőszakmából
kiszolgáló leány és tanuló felvétetik. Berlini cipőárúház, Piac 31. 2801

Tanulóleányt
fizetéssel felveszek. Erzsébet gőzmosó intézet, Varga-utca 35. 2804

Hízlalóba
családos kondást keresek. Teleki-u. 7. sz. 2800

Házmasternő
felvétetik. Kétmalom-u. 17. sz. 2787

Keresek
déllelőtti takarítást és mosást is elfogadok. — Sebestyenné, Pacsirta-u. 28. 2802

Eladás

Eladó
ház. Eötvös-utca 31. sz. ház, különböző okok miatt eladó. Ertekezhetni lehet, Pacsirta-u. 56. 2574

Eladó
Angyalháza. Két kazal szalma. Vevők H. szoboszlai. III. t. 260 sz. jelentkezzenek. Bardocz Mihálynál. 2613

Egy
váronon jogenyve nyírt 60 éves eladó. Hajduhadháza. Cím a kiadóhivatalban. 2701

Eladó
kifutó vendéglői spór. Egyetemen kávéház tulajdonosnál, Péterfia 50. szám. 2705

Tíz hecto
rizlingbor eladó. Palay-utca 10. szám. 2733

Eladó
ház, 2 szoba, 2 konyha üveges szalonnai, sertésdiák, szőlős kerttel. — Barcsay-telep 12. szám Ertekezhetni Csapó-utca 60. óv. Svarczné. — Bercsényi-utca 17. sz. ház is eladó. Ertekezhetni ugyanott. 2737

Üzlet
berendezés. Aruasztalok nyitott állványok, álló íróasztalok, galéria, — üveg falak. Különösen rövid és röfös áru üzletnek megfelelő. Olcsón eladó. Megtekinthető: Tóth Gyula üzletében, Árosháza sarok. 2504

Zongora,
használt, eladó. Péterfia 52. balra. 2628

Eladó
alighasznált, férfiruha, téli kabát, cipő és egy női drapp kosztüm. — Széchenyi-utca 18. sz. lészónél. 2636

Egy
női karikahajós Singer gép eladó. Sámsoni-u. 8. Árpád-tér 2763

Gyümölcsfák
kaphatók a gazdasági népiskolánál, Miskolcsi-ut 10. 2764

Eladó
női bunda, ruhák. — Nyomató-u. 7. 2795

Box eladás.
37 liter 4 éves rizlinges bor eladó. Literje 4.50. Mester-utca 8. 2799

Középnagyságu
keményfa matt íróasztal eladó. Sziv 11. 2780

6-os cseplőgép
Gibson. Shuttleworth loko mobil, magyar állami vasramás cseplővel, — szíjjakkal, jó karban — 4500 koronért eladó. — Ugyanott egy vagon présel. Ióminőségű — zabszalma és 2 vagon buzaszalma eladó. Fehér Lászlónál. Nagyútca 2776